

做好“三篇文章” 探索多元发展

峄城区底阁镇奋力谱写共同富裕新篇章

文化 杨柳 王宜梦

在枣庄东南部的底阁镇，一幅“鱼跃人和”的乡村振兴画卷正在徐徐展开。底阁镇水资源丰富，有“三河五渠十里稻香”的美誉，现拥有5000亩池塘，是全市池塘养鱼面积最大的乡镇之一。近年来，底阁镇锚定“渔业小镇”发展定位，依托衔接乡村振兴集中推进区建设，坚持探索多元路径，做好“三篇文章”，解锁共富密码，全力打造乡村振兴底阁实践。

做好转型发展文章 激活产业兴旺“多业态”

“底阁镇曾是鲁南境内最大的石膏生产地之一，经过30余年对石膏资源连续开采，造成近万亩塌陷地，给当地村民生活以及农业生产带来很大影响。”该镇分管农业的负责人王文亮介绍道。面对这一严峻形势，底阁镇统筹规划、因地制宜，探索走出一条石膏塌陷地变身鱼塘“致富池”的转型之路。



近年来，底阁镇通过塌陷地综合治理，复垦良田10000余亩，开挖鱼塘5000余亩，并配套完善农业基础设施。结合产业规划，清理置换、“腾笼换鸟”，规划建设休闲渔业观光区、标准化池塘养殖示范区、鱼菜共生示范区、渔光互补示范区等8个区域，招引3家世界500强企业入驻。其中，重点实施万亩塌陷地渔业小镇生态旅游观光基地建设，开展休闲垂钓、观光旅游、种养体验、农科教结合等，多次举办全市钓鱼大赛、摸鱼比赛等活动，有效带动乡村旅游。

“以前，我们养鱼都是‘单打独斗’，自从加入了合作社，养鱼的风险大大降低了。”西南晁养鱼大户晁忠明每年除了自己承包的

鱼塘能有30余万元的收入，在合作社售卖鱼药、饲料等也给他带来了一笔不小的收入。底阁镇发挥国家级示范社九洲养鱼专业合作社作用，创新“公司+合作社+农户”经营模式，实现120余户养殖户抱团发展。下发了全省首笔淡水鱼养殖综合气象指数保险，创建“峰麟”“盛塘”等无公害绿色水产品牌，培育鲈鱼、鲫鱼、白鲢、南美白对虾等10余个名优品种，年出鱼1000万斤，收入达3600余万元，切实提高了产品的市场竞争力，发挥了产业联农带农作用，将塌陷地变为“聚宝盆”。

此外，该镇加快发展以秋月梨、胡萝卜等特色农产品为代表的“五彩农业”，实施衔接推进区生态“绿色银行”项目，发展边角经济，促进村集体增收，切实带动乡村振兴向全域净、全域美、全域富升级转变。

做好人才归引文章 营造榴枣归乡“好环境”



“家人们中午好，今天我给大家介绍三款锦鲤，大家感兴趣地可以点击小黄车进行下单……”陶墩村锦鲤养殖户孙甜通过电商直播，向全国各地介绍自家养殖的锦鲤品种，消费者通过直播购买

到自己喜爱的锦鲤品种，实现锦鲤源头订购到家。

起初，孙甜和丈夫在南方打工，偶然机会了解到老家在扩大渔业养殖品种，并提供技术指导等服务，于是，他们辞去南方工作，回到家乡承包了40余亩的鱼塘养起锦鲤，年收入达到20--30万元。



为吸引更多人才回底、留底，底阁镇全力打造“榴枣归乡来峄”返乡创业园，依托盛塘水产养殖公司，设立青年见习岗，为26名青年提供见习机会。成立了“微就业”互助组织，积极引进乡村振兴合伙人，设立新业态技能培训基地，孵化新农人，通过直播、电商等方式，进行鱼、锦鲤、稻米、手工杂粮煎饼、石膏豆腐、酱豆等特色农产售卖。2024年，全镇渔业产值突破3600万元，带动80人稳定就业，46个季节性岗位让村民年均增收5000元，真正实现“家门口致富”。“渔业小镇”项目入选全市“榴枣归乡”工程第一批“样板点”名单。

不仅如此，该镇积极与烟台大学海洋学院、山东省渔业研究院等高校、研究所开展产学研合作，建立“政校企”三方联动实践

基地，促进人才合作发展。加强对“土专家”“田秀才”等人才的选拔培养，7人获评“农业农村部农技推广贡献奖”“齐鲁乡村之星”等省级以上荣誉称号，为乡村振兴提供了强有力的人才支撑。

做好共建共享文章 擘画乡村振兴“新图景”

“以前农闲的时候，也没地儿溜，顶多就是在家门口和邻居唠嗑，现在，我和邻居经常去村里的广场看演出、去爱心食堂给老人包饺子，还和志愿者们一起参加各类活动，每天的生活别提有多丰富了！”家住在魏楼村的王庆娥谈起生活的变化，心里美滋滋的。



近年来，底阁镇深入学习运用“千万工程”经验，抢抓全市“双十百千”工程机遇，因村制宜，建设了望夫台村、魏楼村、圈里村、西南晁村等一批宜居宜业和美乡村“样板村”，让乡村焕发文明和谐新风。同时，加快推进“渔业小镇”衔接乡村振兴集中推进区建设，持续提升小城镇品质，对蒙台路南路段、府前路西延工程等进行绿化提升，累计投入资金1148.8万元，新修道路23240平方

米，修复道路74822平方米，不断提升城镇品质。

“一枝一叶总关情”，群众最关切地问题就是我们党员干部需要努力的方向。”该镇党委副书记、镇长吕鹿鸣说道。为持续做好乡村治理，增强人民群众的幸福感和获得感，底阁镇投资200余万元，建设望夫台、晁村等3处市级卫生室样板村，受惠群众1万余人。建设爱心食堂6处，150多位老人吃上了“热乎饭”，连续三年颁发“圆梦”奖学金，托起“一老一小”稳稳的幸福。规范化建设“一站式”矛盾纠纷调解中心，成立“和谐老娘舅”调解团，让矛盾纠纷化解在“喝茶说事”中。积极选树表彰“乡村好青年”“好媳妇好婆婆”等先进典型，全面营造讲文明、树新风的浓厚氛围，不断激活乡村治理新动能。

不待扬鞭自奋蹄，且看渔乡焕新机！如今的底阁，正把“生态绿”“产业兴”“生活美”“人民富”的故事续写在乡村振兴的沃野上。谈及下步工作，底阁镇党委书记许强表示，“站在新起点，底阁镇将以生态修复为基、产业融合为径、人才聚引为核、治理创新为要，抓重点、出亮点、有特色，走出乡村振兴底阁路径。”

